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<국문초록>

EBS수리영역 수능강의 시청 현황 및 만족도 조사

이 정 림

제주대학교 교육대학원 수학교육전공

(지도교수 :고 윤 희 )

2004년 4월부터 전국의 수험생을 위한 EBS교육방송이 ‘사교육비 절감’이라는 목표를

가지고 EBS위성 TV채널과 EBSi인터넷을 통해 ‘EBS수능강의’를 무료로 제공하기 시

작하였다.학생들이 쉽게 접할 수 있는 인터넷 방송을 사용함으로써 학생들의 EBS수능

방송에 대한 접근률을 높이며,수능강의와 수능시험과의 연계를 강화함으로써 앞으로 학

교수업과 교육방송만으로 충분히 수능시험 대비가 가능하도록 하는데 의의가 있다.또한

농어촌 및 저소득층 자녀에게도 대도시 지역의 학생들과 실질적으로 동일한 교육 기회를

제공하여 경제적인 여건으로 인한 교육의 불평등을 해소하고자 하였다.

본 연구의 목적은 EBS수능강의 중 수리영역에 대한 시청 현황은 어떠한지,만족도는

어떠한지,그리고 학습효과는 어떠한지를 알아보고,이들 결과를 바탕으로 앞으로 EBS

수리영역 수능강의가 나아가야할 방향을 알아보고자 한다.

본 연구는 제주도에 위치하고 있는 인문계고등학교 3학년(2011년 기준)에 재학 중인

남·여 학생 950명을 대상으로 설문하였으며 총 836부를 최종으로 분석하였다.

본 연구의 조사 결과는 다음과 같다.

첫째,EBS수능강의 수리영역 시청 경험이 있는 학생은 전체 인원의 42.1% 정도이며,

시청 경험이 없는 학생은 57.9% 정도이다.EBS수능강의의 내용이 수능 시험에 많이 출

제되었고,앞으로 더 많이 반영하겠다는 교육과학기술부의 발표에도 불구하고 고등학생

들의 EBS수능강의 수리영역 시청경험이 예상만큼 높지 않았다.

둘째,EBS수능강의 시청경험 여부에 따른 사교육을 받고 있는 학생들에 대한 분석에

서는 시청경험이 있는 학생들은 사교육을 받지 않는 학생들이 높게(56.6%)나타나고 있

으며,시청경험이 없는 학생들에서는 사교육을 받고 있는 학생들이 높게(64.9%)나타나

고 있다.또한 EBS수능강의 시청 학생들의 만족도를 살펴보면 사교육을 받고 있는 학

생들의 만족도는 4.28점이며,사교육을 받고 있지 않은 학생들의 만족도는 4.47점으로 나타

났다.

셋째,지역에 따른 EBS 수능강의 시청경험은 서귀포지역이 전체 시청 경험 인원의

66.1% 로 제주시지역 보다 높은 시청경험을 보였고,학생들의 만족도는 서귀포 지역이

제주시 지역에 비해 높은 만족도인 5.73점으로 나타났다.
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Ⅰ.서론

1.연구의 필요성 및 목적

2004년 4월부터 전국의 수험생을 위한 EBS교육방송이 ‘사교육비 절감’이라는

목표를 가지고 EBS위성 TV채널과 EBSi인터넷을 통해 ‘EBS수능강의’를 무료

로 제공하기 시작하였다.학생들이 쉽게 접할 수 있는 인터넷 방송을 사용함으로

써 학생들의 EBS수능방송에 대한 접근률을 높이며,수능강의와 수능시험과의

연계를 강화함으로써 앞으로 학교수업과 교육방송만으로 충분히 수능시험 대비

가 가능하도록 하는데 의의가 있다.또한 농어촌 및 저소득층 자녀에게도 대도시

지역의 학생들과 실질적으로 동일한 교육 기회를 제공하여 경제적인 여건으로

인한 교육의 불평등을 해소하고자 하였다.

본 연구의 목적은 실사용자인 학생들을 대상으로 EBS수능강의 중 수리영역

에 대한 시청현황은 어떠한지,만족도는 어떠한지,그리고 개선점은 어떠한지를

알아보고,이들 결과를 바탕으로 앞으로 EBS수리영역 수능강의가 나아가야할

방향에 대한 제언을 하고자 한다.

2.연구 문제

본 연구는 EBS수리영역 수능강의 수강실태를 조사를 통해 EBS수능강의 시

청 현황 및 만족도에 관해 알아보기 위해 다음과 같은 연구 문제를 설정하였다.

첫째,사교육의 유,무에 따른 고등학교 3학년 학생들의 EBS수능강의의 시청

현황은 어떠한가?

둘째,사교육의 유,무에 따른 고등학교 3학년 학생들의 EBS수능강의 만족도는

어떠한가?

셋째,지역에 따른 고등학교 3학년 학생들의 EBS수능강의의 시청 현황은 어떠

한가?

넷째,지역에 따른 고등학교 3학년 학생들의 EBS수능강의 만족도는 어떠한가?
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3.연구의 제한점

본 연구는 다음과 같은 제한점을 갖는다.

첫째,본 연구는 제주지역만을 대상으로 설문조사를 통해서 연구결과를 도출한

것이므로 전국적인 결과로 일반화 시키는 데는 한계가 있다.

둘째,본 연구는 인문계 고등학교 3학년(2011년 기준)학생들을 대상으로 하여

모든 계열학생들이 해당하지 못해 일반화 시키는데 한계가 있다.

셋째,본 연구는 EBS수능강의 구성의 다양한 영역 중에서 수리영역에 한정하

였기에 수능강의 전반에 대한 내용으로 보기에는 한계가 있다.
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Ⅱ.이론적 배경

1.EBS수능강의 추진배경

우리나라 사교육비 규모는 약 20조 9천억 원으로 사교육 참여율은 초등학생이

86.8%로 가장 높으며 월평균 사교육비 지출은 일반계 고등학생이 26만 5천원으

로 가장 높은 것으로 나타났다.(통계청,2010)이처럼 막대한 사교육비는 가게 경

제의 악화로 사교육비 증가에 대한 사회적 부담으로 연결되고 있다.

교육과학기술부는 사교육 문제를 근원적으로 해결하기 위한 한 방향을 제시하

고자 2004년 2월 17일 ‘공교육 정상화를 통한 사교육 경감 대책’을 발표했다.

이 정책은 크게 3단계로 나누어 단기 대책으로는 사교육 수요를 공교육 체제 내

로 흡수하고,중기 대책으로는 학교 교육을 내실화하고,장기 대책으로는 사회 ·

문화 풍토를 개선 한다는 방안이다.그러나 목표한 바처럼 공교육을 내실화하기

까지는 오랜 시간이 걸리므로 교육과학기술부는 우선 단기 대책으로 학교 밖에

현존하는 사교육비 수요를 흡수하기 위해 같은 해 4월 ‘EBS수능강의’서비스를

실시했다.EBS수능강의는 또한 소외 계층을 대상으로 하는 복지 정책과 연계하

여 시행됨으로써,저소득층에 대한 교육 기회의 확대 및 교육 격차 해소도 함께

목적으로 하고 있다.(한국교육학술정보원,2004)

2.EBS수능강의에 대한 선행 연구

사교육비 경감 대책의 일환으로 추진된 EBS수능강의에 대한 시청 현황 및

만족도에 관한 선행 연구를 알아보고자 한다.

정성무 외 3인(2004)은 EBS수능강의는 전체 고등학생의 70.3%가 이용하고 있

으며 학년별로는 3학년의 이용이 높았고,이용 장소는 학교 및 집에서 중복적으
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로 활용하는 비율이 높음을 알 수 있었다.학생들의 선호 활용 과목으로는 언어,

외국어,수리영역 순이었다.또한 EBS수능강의 서비스에 대한 전반적인 만족도

는 학부모가 가장 높았고,교사는 EBS수능의 효과에 대해 사교육비 절감,효과

적인 수능대비의 측면을 높게 평가하는 것으로 나타났다.

홍현화(2005)는 수능강의를 이용하는 수험생들이 학습매체를 선택 시 EBS수

능강의를 보조학습 수단으로 수동적으로 이용해본 경험이 많고 또한 단지 시험

에 나온다는 목적이 가장 두드러져,수능강의는 사교육을 대체하는 매체로 교육

시장으로 일정부분 발전과정의 단계라고 볼 수 있을 것이다.하지만 이용 동기간

의 중요도 비교에서 수능시험 때문이 가장 중요한 것으로 나타난 것과 달리,만

족도면에서는 학습 자율성에 대한 만족도가 높은 것으로 나타났다.

강정하(2005)는 수능방송의 내용과 수준에 대한 만족도와 사교육간의 교차분석

의 결과 통계적인 유의성이 있는 것으로 나타났다.즉,수능방송의 내용과 수준

에 불만이 높은 학생들일수록 사교육을 받는 학생들의 비율이 높은 것으로 나타

났다.이런 결과를 보면 수능방송의 내용과 수준을 조금 높여 사교육비용을 절감

하고 공교육을 활성화 시켜야 한다.그리고 정부정책의 성공을 위해서라도 수능

방송의 내용과 수준을 새롭게 조정해야 할 필요가 있다는 것으로 판단된다.진주

지역 고등학교 3학년을 대상으로 EBS수능방송 시청이 사교육에 미치는 영향

에 대하여 연구 결과 사교육 감소에는 효과가 없었다.그러나 수능방송에서 도움

을 많이 받은 학생과 수능방송 수업방식 만족도가 높은 학생은 과외 시간이 적

었으며,수능방송 내용과 수준 만족도가 높은 학생은 사교육을 적게 받았다.

원정윤(2005)은 EBS수학 교육방송에 대한 교사와 학생들의 활용실태,효과성

을 분석하고 현재 교육방송 프로그램이 가지고 있는 문제점을 규명하였다.대부

분의 학교에서 수학 교육방송 프로그램을 활용하고 있었다.자기 주도적 학습 능

력 향상에 도움이 되는가?라는 질문에 교사는 중간적 입장을 보였으며,대도시

학생일수록 성적이 높은 학생일수록 긍정적인 반응을 나타냈다.또한 사교육비

경감에 영향을 주지 못하는 것으로 나타났다.

심순원(2006)은 EBS수능방송 수리영역 활용현황에 대하여 조사한 결과 학생

들의 EBS수능방송 수리영역의 관심도가 큰 것으로 나타났다.전체 조사대상의
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60.6%가 수능방송을 수강한 것으로 나타났다.또한,학업성취도에 미치는 영향에

서 일부 학생들에게 학교 성적 향상과 수능성적 향상에 긍정적 영향을 미치는

것으로 나타났다.한편,사교육비 절감에는 큰 영향을 주지 못한 것으로 나타났다.

김민우(2004)는 EBS수능강의 활용하는 교사와 학습자간의 만족도 및 문제점

을 조사하였다.고등학교 2학년을 대상으로 진행된 연구 결과 지적된 문제점을

순서대로 나열하면 저화질 화면,교사와 학생간의 커뮤니케이션의 부족,학생의

전체적인 학습량 증가,EBS만의 온라인 시장 독점 등이다.

범정희(2008)는 수험생들의 EBS 수능강의와 충족도에 관하여 연구한 결과

EBS수능강의는 소득계층과 출신지역에 관계없이 대부분의 학생들이 이용경험

이 있었으나 저소득층 학생들과 중소도시 및 읍면지역 학생들조차도 사교육을

EBS수능강의 보다 더 신뢰하였고 오히려 EBS수능강의는 다른 사설 교육 사

이트 이용이 늘어나게 하는 촉매제 역할을 하였다.EBS수능강의가 교육기회 격

차를 해소하였다하기 보다는 e-learning이 교육 기회 격차를 해소하였다고 보고

있다.그리고 EBS수능강의는 사교육과 함께 이용되어 EBS수능강의가 사교육

격차를 해소시키지 못하였다.EBS수능강의는 기본적으로 이용하고 거기에 더하

여 사교육을 지속적으로 활용하였다.그리고 사설 교육 사이트의 활성화로 사교

육 형태가 더욱 다양화 되었고 사교육비도 상승하였다.하지만 EBS수능강의는

학생들의 학업성취도에 큰 영향을 주지 못하여 교육격차를 해소시키지 못하였으

나 교육 격차를 완화 시키는 효과는 있었다.그러나 대부분의 학생들에게 EBS

수능강의는 대학수학능력시험에 반영되었던 비율은 낮은 것으로 인지되고 있어

대학수학능력시험대비를 위한 효과적인 수단이 되지 못 하는 것으로 평가하고

있다.

이맑음(2006)은 EBS수능 강의 이용률은 그리 높지 않은 것에 비해 교재를 활

용하는 학생이 전체 학생의 89.4%나 되었다.또한 교재의 활용 형태를 보면 방

송과 상관없이 보충수업이나 학교수업,또는 개인적으로 활용하고 있는 것으로

나타나 이것은 학생들이 수능강의 자체에 대한 관심보다는 수능시험이 수능강의

와 연계되어 출제된다는 측면에서 교재를 대신 활용하고 있는 것으로 나타났다.
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신성영(2007)은 학생 대부분이 EBS수능강의를 학습하고 있으며 가장 큰 학습

동기는 EBS수능강의 내용이 수능시험에 대폭 반영되기 때문으로 EBS수능강

의 이후 사교육비 지출에는 차이가 없는 것으로 나타나서 본래 취지 중의 하나

인 사교육비 경감 목표는 달성되지 못한 것으로 나타났다.EBS수능강의가 정책

의 목표를 달성하려면,다양한 수준에 맞는 강의와 질 높은 수업,그리고 쌍방향

적인 의사소통 구조를 갖추도록 현재의 프로그램을 대폭 보완할 필요성이 제기

되었다.또한 많은 학생들이 EBS수능방송에 대해 만족하고 학습에 도움이 된다

고 긍정적으로 생각하지만 EBS수능강의 교재 중에서 상 난이도의 문제 해결에

는 대다수의 학생들이 어려움을 겪고 있는 것으로 나타났다.

김병모(2007)는 낙후된 지역에 위치하고 있는 한 고등학교에서 EBS수능강의

를 시청하고 있는 교사와 학생들을 현장 관찰과 심층 면접을 통하여 연구하였는

데,EBS수능강의가 무료이기 때문에 사교육비 절감과 교육의 격차 해소에는 어

느 정도 효과가 있지만,다른 유료 사이트보다는 질적인 경쟁에서 떨어져 돈이

없어 어쩔 수 없이 시청하는 정도로 인식하고 있으며,학생들의 교사 불신으로

인해 학교 내 교육 공동체 간에 새로운 갈등을 야기 시키고 있다는 등의 EBS

수능강의의 문제점을 지적하고 그 해결 방안을 내세우고 있다.

황윤성(2008)은 EBS수능방송 시청,실태,흥미도,이해도와 모의고사 성적과

의 상관관계를 살펴본 결과 뚜렷한 관계가 없는 것으로 나타났다.방송 이후 방

송에 대한 흥미도와 이해도는 학년이 낮을수록 소득수준이 중 이하인 경우 비교

적 높아진 것으로 드러났지만,크게 유의미한 변화는 아니었다.이처럼 학생들은

예상보다 방송에 대해 냉담한 태도를 보였는데 그 이유에 대해 무엇보다 방송을

시철 할 시간이 부족하며 방송이 수능 공부에 큰 도움이 되지 못하기 때문이라

고 응답했다.특히 고학년의 경우는 강의 내용이 기본적인 것에만 제한되어 다양

한 수중의 강의를 접할 수 없으며,교재 위주로 방송이 진행되어 재미없고 지루

하다는 불평을 토로하였다.결국 교육부가 사교육비 경감을 목표로 처음 실시한

EBS수능방송은 사실상 기대만큼의 효과를 제대로 거두지 못한 것으로 나타났다.
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Ⅲ.연구 방법

본 연구는 제주도 인문계 고등학교 3학년(2011년 기준)학생들을 대상으로

EBS수능강의 시청현황은 어떠한지,만족도는 어떠한지,그리고 학습효과는 어

떠한지를 알아보고자 한다.

EBS수능강의는 학생들의 사교육 유,무에 따라 어떻게 차이가 있는지 어느

지역의 학생에게 가장 활용도나 만족도가 좋은지 알아보고,그에 따른 개선점을

알아보려고 한다.따라서 본장에서는 이를 위한 구체적인 연구 문제,연구 대상,

연구 절차,그리고 연구 도구 및 분석에 대하여 논하겠다.

1.연구 내용

본 연구의 구체적인 연구 문제는 다음과 같다.

첫째,사교육의 유,무에 따른 고등학교 3학년 학생들의 EBS수능강의의 시청

현황은 어떠한가?

둘째,사교육의 유,무에 따른 고등학교 3학년 학생들의 EBS수능강의 만족도는

어떠한가?

셋째,지역에 따른 고등학교 3학년 학생들의 EBS수능강의의 시청 현황은 어떠

한가?

넷째,지역에 따른 고등학교 3학년 학생들의 EBS수능강의 만족도는 어떠한가?

2.연구 대상

본 연구는EBS수능강의 시청 현황 및 만족도를 조사하기 위해 제주도 인문계

고등학교 3학년 (2011년 기준)학생 총 950명을 대상으로 2010년 12월 ∼ 2011년

3월에 설문 조사를 실시하였다.
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3.연구 방법

본 조사에 들어가기 전,EBS수능강의와 관련된 선행 연구에서 사용된 설문지

를 참고하여 본 연구에 목적에 맞게 예비 설문지를 제작하였다.2010년 11월 24

일 본 연구 대상이 아닌 서귀포소재 1개 인문계고등학교 2학년 학생 23명에게

예비조사를 실시하였다.예비 조사 결과 질문의 의미가 모호하여 연구자의 의도

를 잘못 이해하는 부분 및 피 조사자가 설문문항 수가 많아 부담스러워 하여 성

실한 답변을 얻기 힘들다는 점 등이 발견되었다.예비조사를 통해 발견된 이해가

어렵거나 적합하지 않은 문항의 표현을 수정·보완하였다.

최종 설문지의 배부는 2010년 12월 15일부터 2011년 3월 11일까지 실시하였다.

설문 조사를 위해 연구자의 가까운 지인들에게 그 취지를 설명하였고 지인들의

근무 학교 학생들에게 배부하였으며,다시 해당 학교를 방문하여 회수하였다.

설문의 표집 현황은 총 950부를 배부하여 836부를 최종으로 분석하였다.

회수된 설문지는 코딩을 한 후,통계처리 프로그램인 SPSS(StatisticalPackage

forSocialScience)forWindowsversion12.0을 이용하여 결과를 처리하였다.

각 문항마다 응답을 백분율로 산출하였다.

연구대상자의 일반적 특성 중 성별,지역,사교육 유·무 을 바탕으로 EBS수

능강의 시청 현황, 만족도,개선점이 집단 간의 어느 정도 차이를 나타내고 있

는지 알아보기 위해 교차분석을 통해 카이검증(Chi-squaretest)및 유의도 검증

을 실시하였다.
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Ⅳ.연구 결과

설문 조사 분석 결과를 다음과 같이 표로 정리하였다.

1.EBS수능강의 설문 응답자 기본 분석

질문1.학생의 학교 위치는 ① 제주시 ② 서귀포 입니까?

 빈도 퍼센트

유효

서귀포 236 28.2%

제주시 600 71.8%

합계 836 100.0%

<표 1지역구분에 따른 응답자 비율>

<그림 1지역 구분>

설문조사에서는 서귀포 지역이 전체 인원의 약 28.2%인 236명,제주시 지역은

71.8%정도인 600명이 설문에 응답하였으며,총 836명이 참여하였다.
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질문4.수학 사교육을 받고 ① 있다 ② 안 받는다

 빈도 퍼센트

사

교

육

받음 564 67.5%

받지 않음 272 32.5%

합계 836 100.0%

<표 2사교육유무에 따른 응답자 비율>

<그림 2사교육 유무>

사교육 유무에 따른 인원의 비율로서,전체 인원 중 67.5%인 564명은 사교육

을 받고 있는 것으로 나타났으며,32.5%인 272명의 학생은 사교육을 받고 있지

않는 것으로 나타났다.사교육은 개인교습,학원,유료동영상강의 등 학교 외에서

이루어지는 교육을 의미한다.
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질문3.수학 점수(모의고사)는 몇 등급입니까?

 빈도 퍼센트

유효

1 등급 194 23.2%

2 등급 300 35.9%

3 등급 208 24.9%

4 등급 94 11.2%

5 등급 28 3.3%

6 등급 4 0.5%

7 등급 2 0.2%

8 등급 2 0.2%

9 등급 4 0.5%

합계 836 100.0%

<표 3수리영역 등급 분포에 따른 응답자 비율>

<그림 3수리영역 등급 분포>

설문에 참여한 학생들은 전반적으로 수리등급 1∼3등급의 학생들이 많게 나

타나고 있다.
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  질문5.EBS수리영역 강의를 시청한 적이 있습니까?

 빈도 퍼센트

유효

예 352 42.1%

아니오 484 57.9%

합계 836 100.0%

<표 4EBS시청경험에 따른 응답자 비율>

<그림 4EBS시청경험>

EBS수리영역 시청 경험이 있는 학생은 전체 인원의 42.1%인 352명이며,시

청 경험이 없는 학생은 57.9%인 484명으로 나타났다.
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질문6.EBS수리영역 강의를 시청하지 않는다면 그 이유에 체크하세요.

(중복 체크 가능)   

구분 내 용

6-1 방송이나 인터넷은 집중하기가 힘들다

6-2 계획적으로 끝까지 수강하기 힘들다

6-3 학교나 학원 수업으로 시간이 부족

6-4 학교나 학원에서 EBS수능교재로 수업하기 때문

6-5 강의의 수준이 나와 맞지 않는다

6-6 강사의 수업 방식이 흥미를 끌지 못한다.

6-7 수능에 반영 된다는 걸 믿지 않는다.

6-8 다른 사교육을 받기 때문

6-9 TV나 PC를 이용할 환경이 되지 않는다.

<표 5-1시청하지 않는 이유>

　 　 선택 미선택

6-1
빈도 238 246

% 49.1% 50.9%

6-2
빈도 302 182

% 62.4% 37.6%

6-3
빈도 244 240

% 50.4% 49.6%

6-4
빈도 148 336

% 30.6% 69.4%

6-5
빈도 190 294

% 39.3% 60.7%

6-6
빈도 232 252

% 47.9% 52.1%

6-7
빈도 150 334

% 31.0% 69.0%

6-8
빈도 282 202

% 58.3% 41.7%

6-9
빈도 118 366

% 24.4% 75.6%

<표5-2시청하지않는이유분석결과>

<그림 5시청하지 않는 이유>
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학생들이 EBS수리영역 시청을 하지 않는 가장 큰 이유는 계획적으로 끝까지

수강하기 어렵다는 점과 사교육을 받고 있는 학생이 많기 때문이라고 할 수 있

다.다음으로 학원이나 학교의 일정으로 인해 시간이 없다는 의견과 방송이나 인

터넷은 집중하기 힘들기 때문이라는 의견,강사의 수업 방식이 흥미를 끌지 못한

다는 의견 순 으로 높게 나타나고 있다.

질문7.앞으로 EBS수리영역 강의를 시청 할 생각이 있습니까?

 

 

시청 계획
전체

있음 없음 모르겠다

시청경험 없음
빈도 104 146 234 484

% 21.5% 30.2% 48.3% 100.0%

<표 6EBS시청경험이 없는 인원에 대한 EBS시청 계획 비율>

<그림6EBS시청경험이없는인원에대한EBS시청계획>

EBS수리영역 시청경험이 없는 학생들에 대하여 차후 수리영역 시청 계획에

대한 분석에서는 21.5%의 학생들이 시청계획을 가지고 있으며,30.2%의 학생들

이 계획이 없다고 응답하였다.특히,“모르겠다”라고 응답한 48.3%인 234명의 인

원이 매우 높게 나타나고 있다.
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질문 15.EBS수리영역 강의 프로그램에 대한 만족도 점수는 얼마입니까?

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

1 20 5.7% 5.7%

2 24 6.8% 12.5%

3 102 29.0% 41.5%

4 64 18.2% 59.7%

5 50 14.2% 73.9%

6 24 6.8% 80.7%

7 36 10.2% 90.9%

8 28 8.0% 98.9%

9 4 1.1% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 7-1EBS수능강의 만족도에 따른 응답자 비율>

 N 최솟값 최댓값 평균 표준편차

Q15 352 1 9 4.36 1.961

유효수 

(목록별)
352 　 　 　 　

<표 7-2EBS수능강의 만족도에 따른 응답자 분석 결과>

<그림 7 EBS수능강의 만족도>

전체적인 만족도는 4.36점(10점 만점 기준)으로 5점 이하의 낮은 만족도를 보

이고 있다.특히 3점 정도의 매우 낮은 평가를 하는 학생이 많음을 알 수 있다.
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사교육 

받음

사교육  

받지 않음
전체

지역

서귀포

빈도 148 88 236

% 62.7% 37.3% 100.0%

제주시

빈도 416 184 600

% 69.3% 30.7% 100.0%

전체

빈도 564 272 836

% 67.5% 32.5% 100.0%

<표 8-1지역에 따른 사교육 유무 응답자 비율>

 값 자유도

점근  

유의확률

(양측검정)

정확한  

유의확률 

(양측검정)

정확한  

유의확률 

(단측검정)

Pearson 카이제곱 3.383 1 0.066 　 　

연속수정(a) 3.088 1 0.079 　 　

우도비 3.338 1 0.068 　 　

Fisher의 정확한 검정 　 　 　 0.071 0.040

선형 대 선형결합 3.379 1 0.066 　 　

유효 케이스 수 836 　 　 　 　

<표 8-2지역에 따른 사교육 유무 분석 결과>
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<그림 8지역에 따른 사교육 유무 >

지역별로 사교육을 받는 학생과 받지 않는 학생은 통계적으로 약한 유의적 차

이가 있다고 할 수 있다.하지만 서귀포지역,제주시 지역 모두 사교육을 받는

학생의 비율이 62%이상으로서 많은 학생들이 사교육을 받고 있는 것을 알 수

있다.
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2.EBS수능강의 사교육 유·무에 따른 설문 응답자의 빈도 및 만족도

  
시청 경험

전체
있다 없다

사교육

받음
빈도 198 366 564

% 35.1% 64.9% 100.0%

받지 않음
빈도 154 118 272

% 56.6% 43.4% 100.0%

전체
빈도 352 484 836

% 42.1% 57.9% 100.0%

<표 9 사교육 유무에 따른 시청 경험 비율>

<그림 9 사교육 유무에 따른 시청 경험 >

EBS수리영역 시청경험과 사교육 여부에 대한 분석결과이다.사교육을 받는

학생들의 35.1%인 198명은 시청경험이 있으며,64.9%인 366명의 학생들은 시청

경험이 없다.반면,사교육을 받지 않는 학생들의 56.6%인 154명의 학생들은 시

청경험이 있으며,43.4%인 118명의 학생들은 시청경험을 가지고 있지 않다.즉,

사교육을 받는 학생들은 시청경험이 낮다고 할 수 있으며,사교육을 받고 있지

않는 학생들은 시청경험이 높다고 할 수 있다.
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시청계획

전체
있다 없다 모르겠다

사교육

 받음

빈도 72 122 172 366

% 19.7% 33.3% 47.0% 100%

받지 않음

빈도 32 24 62 118

% 27.1% 20.3% 52.5% 100%

전체

빈도 104 146 234 484

% 21.5% 30.2% 48.3% 100%

<표 10사교육 유무에 따른 시청계획 비율>

<그림 10사교육 유무에 따른 시청계획>

사교육을 받는 학생들은 시청계획이 있는 인원과 시청계획이 없는 인원의 비

율이 19.7%(72명)과 33.3%(122명)로 13.6%의 차이를 보이고 있다.즉,사교육을

받는 학생들은 시청계획이 없는 인원이 많다고 할 수 있다.반면,사교육을 받지

않는 학생들은 시청계획여부가 각각 27.1%(32명)와 20.3%(24명)로 나타나고 있

으며,시청계획을 가지고 있는 인원이 6.80%정도 더 높게 나타나고 있다.

또한,시청계획을 “모르겠다”라고 응답한 인원이 사교육유무에 관계없이 높게

나타나고 있다.
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시청 만족도

전체
1 2 3 4 5 6 7 8 9

사교육 

받음

빈도 10 14 58 38 28 16 24 10 0 198

% 5.1% 7.1% 29.3% 19.2%14.1% 8.1% 12.1% 5.1% 0.0% 100.0%

사교육 

받지않음

빈도 10 10 44 26 22 8 12 18 4 154

% 6.5% 6.5% 28.6% 16.9%14.3% 5.2% 7.8% 11.7% 2.6% 100.0%

전체
빈도 20 24 102 64 50 24 36 28 4 352

% 5.7% 6.8% 29.0% 18.2%14.2% 6.8% 10.2% 8.0% 1.1% 100.0%

<표 11-1사교육 유무에 따른 EBS시청 만족도>

 N 평균 표준편차 표준오차

평균에  대한 95% 

신뢰구간 최솟값 최댓값

하한값 상한값

사교육 

받음
198 4.28 1.825 0.130 4.03 4.54 1 8

사교육 

받지 않음
154 4.47 2.124 0.171 4.13 4.81 1 9

합계 352 4.36 1.961 0.105 4.16 4.57 1 9

<표 11-2사교육 유무에 따른 EBS시청 만족도 분석 결과 1>

 제곱합 자유도 평균제곱 F 유의확률

집단-간 2.955 1 2.955 0.768 0.381

집단-내 1,346.499 350 3.847 　 　

합계 1,349.455 351 　 　 　

<표 11-3사교육 유무에 따른 EBS시청 만족도 분석결과 2>

사교육을 받고 있는 학생들의 만족도는 4.28점이며,사교육을 받고 있지 않은

학생들의 만족도는 4.47점으로 나타나고 있다.통계적으로 차이는 없다고 할 수

있다.
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3.EBS수능강의 지역구분에 따른 설문 응답자의 빈도 및 만족도

  
시청경험

전체
있다 없다

지역

서귀포
빈도 156 80 236

지역의 % 66.1% 33.9% 100.0%

제주시
빈도 196 404 600

지역의 % 32.7% 67.3% 100.0%

전체
빈도 352 484 836

지역의 % 42.1% 57.9% 100.0%

<표 12지역구분에 따른 시청 경험 비율>

<그림 11지역구분에 따른 시청 경험>

서귀포지역과 제주시 지역에서는 상의한 응답을 하고 있다.서귀포지역은 시청

경험이 있는 학생이 66.1%인 156명으로 높게 나타나고 있으며,제주시 지역은

시청경험이 없는 학생이 67.3%인 404명으로 높게 나타나고 있다.
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만족도

전체
1 2 3 4 5 6 7 8 9

서귀포

빈도
6 2 10 14 42 20 32 26 4 156

% 3.8% 1.3% 6.4% 9.0% 26.9% 12.8% 20.5% 16.7% 2.6% 100.0%

제주시

빈도 14 22 92 50 8 4 4 2 0 196

% 7.1% 11.2% 46.9% 25.5% 4.1% 2.0% 2.0% 1.0% 0.0% 100.0%

전체

빈도 20 24 102 64 50 24 36 28 4 352

% 5.7% 6.8% 29.0% 18.2% 14.2% 6.8% 10.2% 8.0% 1.1% 100.0%

<표 13-1지역구분에 따른 만족도 비율>

 N 평균
표준편

차

표준오

차

평균에  대한 

95% 신뢰구간 최솟값 최댓값

하한값 상한값

서귀포 156 5.73 1.850 0.148 5.44 6.02 1 9

제주시 196 3.28 1.230 0.088 3.10 3.45 1 8

합계 352 4.36 1.961 0.105 4.16 4.57 1 9

<표 13-2 지역구분에 따른 만족도 분석 결과>

<그림 12 지역구분에 따른 만족도>

서귀포지역의 만족도는 5.73점으로 제주시 지역의 만족도 3.28점 보다 2.45점이

나 높게 나타났다.



- 23 -

  

  
시청계획

전체
있다 없다 모르겠다

지역

서귀포
빈도 6 20 54 80

% 7.5% 25% 67.5% 100.0%

제주시
빈도 98 126 180 404

% 24.3% 31.2% 44.6% 100.0%

전체
빈도 104 146 234 484

% 21.5% 30.2% 48.3% 100.0%

<표 14지역구분에 따른 시청 계획 비율>

<그림 13지역구분에 따른 시청 계획>

  지역별로 시청계획에 대한 응답에서는 유의한 차이를 보이고 있다.시청계획이

있는 인원은 제주시 지역의 인원의 24.3%로 서귀포지역 학생 7.5%보다 매우

높게 나타나고 있으며,시청계획이 없는 인원에서는 서귀포와 제주시지역의 인원

들이 다소 비슷하게 나타나고 있다.반면 “모르겠다”라고 응답한 인원은 서귀포

지역의 학생이 67.5%로 제주시 지역 44.6%의 인원보다 매우 유의하게 나타나고

있다.
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4.EBS수능강의 시청 현황 분석 및 만족도

질문 8.EBS수리영역 강의 시청 시간은 주당 얼마나 됩니까?

시청시간 빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

1 90 25.6% 25.6%

2 168 47.7% 73.3%

3 46 13.1% 86.4%

4 14 4.0% 90.3%

5 16 4.5% 94.9%

6 8 2.3% 97.2%

7 6 1.7% 98.9%

8 2 0.6% 99.4%

12 2 0.6% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 15-1EBS수리영역 주당 시청 시간 비율>

 N 최솟값 최댓값 평균 표준편차

352 1 12 2.36 1.548

유효수 (목록별) 352 　 　 　 　

<표 15-2EBS수리영역 주당 시청 시간 분석 결과>

<그림 14EBS수리영역 주당 시청 시간>

EBS 수리영역 평균 시청 시간은 2.36시간이며,2시간정도 시청하는 학생

(47.7%)이 매우 높게 나타나고 있으며,다음으로 1시간정도 시청하는 학생

(25.6%)로 나타났다.
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질문9.EBS수리영역 강의를 주로 언제 이용합니까?

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

주중 124 35.2% 35.2%

주말 140 39.8% 75.0%

매일 24 6.8% 81.8%

방학 중 64 18.2% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 16EBS강의 이용 시기>

<그림 15EBS강의 이용 시기>

EBS시청 이용 시기는 주말에 시청하는 인원이 39.8%인 140명으로 로 가장

높게 나타나고 있으며,주중에 시청하는 인원은 35.2%인 124명으로 나타나고 있

다.
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질문10.EBS수리영역 강의를 주로 어디서 이용합니까?

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

집 140 39.8% 39.8%

독서실 58 16.5% 56.3%

학교 152 43.2% 99.4%

기타 2 0.6% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 17 EBS시청 이용 장소>

<그림 16 EBS시청 이용 장소>

EBS시청 이용 장소로는 학교에서가 43.2%인 152명이 가장 높게 나타나고 있

으며,집에서 시청하는 학생도 39.8%인 140명으로 높게 나타나고 있다.이는 학

교에서 EBS시청을 자체적으로 시행하는 것이 이유가 될 수 있다.
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질문11.EBS수리영역 강의 시청 중 이해가 되지 않는 내용이나 문제가 생겼

을 때 해결 방법은 무엇입니까?

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

게시판 QA 22 6.3% 6.3%

학교선생님 74 21.0% 27.3%

학원과외선생님 88 25.0% 52.3%

친구 138 39.2% 91.5%

그냥 넘어간다 30 8.5% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 18 EBS시청 중 문제 해결 방법 비율>

<그림 17 EBS시청 중 문제 해결 방법>

EBS수리영역 시청 중 모르는 점에 대한 해결방법으로는 친구에게 물어본다

는 학생들이 39.2%인 138명이 가장 높게 나타났으며,다음으로 학원,과외 선생

님에게 물어보는 인원이 25%인 88명으로 나타났다.하지만 학교선생님에게 물어

본다는 인원은 21%인 74명으로 다소 낮은 수치를 보이고 있다.
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질문12.EBS수리영역 강의 교재를 어떻게 활용합니까?

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

방송을 보면서 활용 192 54.5% 54.5%

방송과 무관 예습복습용 72 20.5% 75.0%

학교 보충수업시간교재 76 21.6% 96.6%

학원, 과외 부교재 8 2.3% 98.9%

기타 4 1.1% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 19EBS수리영역 교재 활용 비율>

<그림 18 EBS수리영역 교재 활용> 

방송교재는 방송을 보면서 활용하는게 54.5%인 192명으로 가장 많이 쓰이고

있다.하지만 예습복습용 및 학교,학원 보충교재로 쓰이는 경우는 매우 낮게 나

타나고 있다.
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  질문13.EBS수리영역 강의 교재와 시중에 판매 되고 있는 일반 수학 교재와

문제 유형은 어떠하다고 생각합니까?

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

매우 다르다 4 1.1% 1.1%

조금 다르다 112 31.8% 33.0%

조금 비슷하다 190 54.0% 86.9%

매우 비슷하다 46 13.1% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 20EBS교재와 일반 교재와 비교 비율>

<그림 19EBS교재와 일반 교재와 비교>

EBS수리영역 방송교재는 전반적으로 타 교재와 비슷하다고 할 수 있다 하지

만 다르다는 의견이 상대적으로 높게 나타나고 있음을 알 수 있다.
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질문14-1.학습자의 의견 및 질문에 빠르게 답한다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 34 9.7% 9.7%

그렇지 않다 82 23.3% 33.0%

보통이다 160 45.5% 78.4%

그렇다 70 19.9% 98.3%

매우 그렇다 6 1.7% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 21학습자의 의견 및 질문에 대한 만족도 비율>

<그림 20학습자의 의견 및 질문에 대한 만족도>

학습자의 의견 및 질문에 대한 답변에 대한 의견은 “보통이다”정도의 답변을

보이고 있으며 보통보다 높은 인원과 낮은 인원의 비율이 비슷하게 나타나고 있

다.
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질문14-2.최신 입시정보를 제공한다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 32 9.1% 9.1%

그렇지 않다 78 22.2% 31.3%

보통이다 174 49.4% 80.7%

그렇다 66 18.8% 99.4%

매우 그렇다 2 0.6% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 22최신 입시정보에 대한 만족도 비율>

<그림 21최신 입시정보에 대한 만족도>

최신입시정보를 제공한다는 정보에 대해서는 “그렇다”보다 “그렇지 않다”라

는 의견이 상대적으로 높게 나타나고 있으며,EBS수능영역 시청 시 최신 입시

정보가 필요 할 것으로 보인다.
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질문14-3.최신 수능 출제경향을 분석하고 강의한다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 14 4.0% 4.0%

그렇지 않다 88 25.0% 29.0%

보통이다 162 46.0% 75.0%

그렇다 78 22.2% 97.2%

매우 그렇다 10 2.8% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 23최신 수능 출제경향 분석에 대한 만족도 비율>

<그림 22최신 수능 출제경향 분석에 대한 만족도>

최신 수능 출제경향에 대한 분석에 대해서는 “보통이다”라는 의견이 46.0%,

“그렇지 않다”라는 의견이 25.0% 으로 나타나 앞서 질문한 입시정보와 더불어

전반적으로 낮은 만족도를 보이고 있으며,이에 대한 보완이 필요하다.
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  질문14-4.학습 진도를 스스로 조절 할 수 있다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 12 3.4% 3.4%

그렇지 않다 44 12.5% 15.9%

보통이다 142 40.3% 56.3%

그렇다 126 35.8% 92.0%

매우 그렇다 28 8.0% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 24학습 진도 조절에 대한 만족도 비율>

<그림 23 학습 진도 조절에 대한 만족도>

EBS수리 영역 시청을 통해 학습 진도를 스스로 조절 할 수 있다는 점에 대

해서는 긍정적인 의견이 많음을 알 수 있다.방송이 정해진 일정에 의해 진행되

는 만큼 이를 더욱 보완하여 학생들이 좀 더 신뢰 할 수 있는 진행을 해야 할

것이다.
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질문14-5.다양한 자료를 가지고 강의를 한다.   

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 12 3.4% 3.4%

그렇지 않다 96 27.3% 30.7%

보통이다 188 53.4% 84.1%

그렇다 50 14.2% 98.3%

매우 그렇다 6 1.7% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 25다양한 자료 이용에 따른 만족도 비율>

<그림 24다양한 자료 이용에 따른 만족도>

EBS수리영역 시청 시 칠판에 의한 판서강의를 기본으로 하며,기존의 학교수

업과 차별된 강의 방법이 없음을 알 수 있다.학원 및 개인교습에서 이루어지는

여러 가지 자료를 이용한 학습 방법의 도입이 필요하리라 생각한다.



- 35 -

질문14-6.교재비용이 저렴하다.   

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 10 2.8% 2.8%

그렇지 않다 66 18.8% 21.6%

보통이다 90 25.6% 47.2%

그렇다 84 23.9% 71.0%

매우 그렇다 102 29.0% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 26교재비용에 따른 만족도 비율>

<그림 25교재비용에 따른 만족도>

교재비용에 대해서는 “보통이다”라는 의견이 25.6%,“그렇다”라는 의견이

23.9%,“매우 그렇다”라는 의견이 29.0% 으로 대부분의 학생들이 저렴하다고

판단하고 있음을 알 수 있다.
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질문14-7.강사의 수업 기법 및 강의 내용이 만족스럽다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 4 1.1% 1.1%

그렇지 않다 36 10.2% 11.4%

보통이다 188 53.4% 64.8%

그렇다 100 28.4% 93.2%

매우 그렇다 24 6.8% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 27강사의 수업 기법 및 내용에 대한 만족도 비율>

<그림 26 강사의 수업 기법 및 내용에 대한 만족도>

강사의 수업 기법 및 강의 내용은 전반적으로 “보통이다”라는 의견53.4% 이

며,“그렇지 않다”라는 의견 10.2% 보다는 “그렇다”라는 의견 28.4% 가 좀 더 높

게 나타나고 있다.
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질문14-8.1회 강의 시간(진행 속도)이 적절하다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 4 1.1% 1.1%

그렇지 않다 58 16.5% 17.6%

보통이다 202 57.4% 75.0%

그렇다 84 23.9% 98.9%

매우 그렇다 4 1.1% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 28 강의 시간 및 진행속도에 대한 만족도 비율>

<그림 27강의 시간 및 진행속도에 대한 만족도>

강의 시간(진행 속도)에 대해서는 “보통이다”라는 의견이 57.4% 이며,“그렇

다”라는 의견이 23.9% 이고,“그렇지 않다”라는 의견이 16.5% 으로 나타나 보

통정도의 평범한 반응을 보이고 있다.
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질문14-9.수준별 강좌 (강의 난이도)가 적절하다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 8 2.3% 2.3%

그렇지 않다 60 17.0% 19.3%

보통이다 212 60.2% 79.5%

그렇다 70 19.9% 99.4%

매우 그렇다 2 0.6% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 29수준별 강좌에 대한 만족도 비율>

<그림 28수준별 강좌에 대한 만족도>

수준별 강좌(강의 난이도)에 대한 평가는 학생들이 큰 의견의 특징은 없으며

“보통이다”라는 의견이 60.2%이며 “그렇다”라는 의견이 19.9% 이며 “그렇지

않다”라는 의견이 17.0% 으로 나타나고 있다.
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질문14-10.학교나 학원(과외)수업보다 만족스럽다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 34 9.7% 9.7%

그렇지 않다 72 20.5% 30.1%

보통이다 132 37.5% 67.6%

그렇다 86 24.4% 92.0%

매우 그렇다 28 8.0% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 30학교(과외)대비 수업에 대한 만족도 비율>

<그림 29학교(과외)대비 수업에 대한 만족도>

학교나 학원(과외)수업과의 비교에서는 전반적으로 다양한 의견이 나오고 있

음을 알 수 있다.“매우 그렇다”와 “전혀 그렇지 않다”의 응답이 각각 8.0%,

9.7%로 나타나고 있다.즉,EBS수리영역 시청에 만족하는 학생들이 많은 반면

상대적으로 그렇지 않은 학생의 수도 많음을 알 수 있다
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  질문14-11.학교공부(수학내신)성적향상에 도움이 되었다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 8 2.3% 2.3%

그렇지 않다 62 17.6% 19.9%

보통이다 194 55.1% 75.0%

그렇다 80 22.7% 97.7%

매우 그렇다 8 2.3% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 31내신 성적 향상에 따른 만족도 비율>

<그림 30내신 성적 향상에 따른 만족도>

학교 공부(수학내신)성적향상에 대한 도움여부는 보통정도의 평가를 하고 있

으나,“그러지 않다”라는 의견 17.6% 보다는 “그렇다”라는 의견 22.7%가 더 높

게 나타나고 있다.
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질문14-12.모의고사(수리영역)성적향상에 도움이 되었다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 12 3.4% 3.4%

그렇지 않다 90 25.6% 29.0%

보통이다 172 48.9% 77.8%

그렇다 72 20.5% 98.3%

매우 그렇다 6 1.7% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 32모의고사 성적 향상에 따른 만족도 비율>

<그림 31모의고사 성적 향상에 따른 만족도>

모의고사(수리영역)성적향상에 도움에 대한 평가는 “그렇지 않다”라는 의견

이 “그렇다”라는 의견 보다 상대적으로 높게 나타나고 있으며,EBS수리영역 시

청이 모의고사에는 도움이 낮다고 할 수 있다.
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질문14-13.수능시험 준비에 불안감이 줄었다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 14 4.0% 4.0%

그렇지 않다 116 33.0% 36.9%

보통이다 184 52.3% 89.2%

그렇다 28 8.0% 97.2%

매우 그렇다 10 2.8% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 33수능시험 준비에 따른 만족도 비율>  

<그림 32수능시험 준비에 따른 만족도>

수능시험 준비에 불안감이 줄었느냐에 대한 평가는 “그렇지 않다”라는 의견이

33.0% 으로 매우 높게 나타나고 있으며 이는 EBS수리영역에 대한 신뢰도가 낮

음을 알 수 있다.
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질문14-14.수학 사교육비가 줄었다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 28 8.0% 8.0%

그렇지 않다 78 22.2% 30.1%

보통이다 134 38.1% 68.2%

그렇다 94 26.7% 94.9%

매우 그렇다 18 5.1% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 34사교육비 절감에 따른 만족도 비율>

<그림 33사교육비 절감에 따른 만족도>

수학 사교육비에 절감에 대한 질문에서는 “그렇다”라는 의견이 26.7%,“보통

이다”라는 의견이 38.1% 으로 나타나 전반적으로 사교육비는 줄었다라고 할 수

있다.
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질문15-15.EBS수리영역 강의를 후배에게 추천한다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 16 4.5% 4.5%

그렇지 않다 94 26.7% 31.3%

보통이다 166 47.2% 78.4%

그렇다 64 18.2% 96.6%

매우 그렇다 12 3.4% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 35후배추천에 대한 비율>

<그림 34후배추천에 대한 비율>

EBS수리영역 시청을 후배에게 추천하겠냐는 의견에서는 추천을 하지 않겠다

는 부정적 의견이 상대적으로 높게 나타나고 있다.모르는 문제에 대해서 학교,

학원 선생님에게 묻기보다는 친구에게 물어보는 경우가 많은 학생들에게 있어서

후배에게 추천을 하지 않겠다는 의견은 앞으로 EBS수리영역 시청에 부정적 영

향이 될 수 있다.
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  질문14-16.EBS수리영역 강의를 통해 혼자 공부하는 방법을 알게 되었다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 16 4.5% 4.5%

그렇지 않다 90 25.6% 30.1%

보통이다 174 49.4% 79.5%

그렇다 70 19.9% 99.4%

매우 그렇다 2 0.6% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 36자기주도학습에 대한 만족도 비율>

<그림 35자기주도학습에 대한 만족도>

EBS수리영역을 통해 혼자 공부하는 방법에 대한 평가는 그렇지 않다는 의견

이 높게 나타나고 있다.이전 분석에서 학습 진도 조절은 EBS수리영역에 대해

긍정적인데 반해 혼자 공부 방법에 대해서는 부정적 반응이 높다고 할 수 있다.
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  질문14-17.EBS수리영역 강의를 계속 이용 할 것이다.

빈도 유효 퍼센트 누적 퍼센트

전혀그렇지않다 14 4.0% 4.0%

그렇지 않다 46 13.1% 17.0%

보통이다 162 46.0% 63.1%

그렇다 114 32.4% 95.5%

매우 그렇다 16 4.5% 100.0%

합계 352 100.0% 　

<표 37추후 시청 여부에 대한 응답자 비율>

<그림 36추후 시청 여부에 대한 응답자 비율>

EBS수리영역 시청을 계속 이어나갈 것이냐는 물음에 많은 학생들이 계속 시

청할 것으로 평가하고 있다.이는 부정적인 이미지가 높은 EBS수리영역 이지만

수능에 적용된다는 점과 사교육을 받지 않는 학생들의 대안으로서 EBS수리영

역을 선택하고 있음을 의미한다고 할 수 있다.
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Ⅴ.결론 및 제언

정부는 사교육 폐해를 줄이기 위해 EBS수능강의를 사교육 대체 수단으로서

활용할 것임을 공언해 작년부터 EBS의 강의 교재 내용을 대학수학능력시험에

70% 이상 연계 반영하였다.이러한 방침을 정부는 계속해서 추진하고 있다.사

교육을 받지 않아도 EBS강의를 열심히 들으면 수능에서 좋은 점수를 받을 수

있다는 것은 고3인 학생들에게 커다란 변수가 되고 있다.또한 대학수학능력시험

에서 수리영역 난이도의 변별력이 약해질 수 있다는 우려의 목소리도 높다.

본 연구는 EBS 수리영역 수능강의를 시청하는 고등학생들의 EBS 수리영역

수능강의의 시청 현황 및 만족도가 어떠한지 알아보는 것이다.2011년 고3학년이

된 학생들을 대상으로 2010년 12월에 설문 조사를 하여 EBS수리영역 수능강의

에 대한 시청 현황 및 만족도를 알아보았다.연구를 진행하기 위해 제주시 지역

은 전체 인원의 72%정도인 600명,서귀포 지역이 전체 인원의 약 28%인 236명

이 설문에 응답하였으며,총 836명이 설문에 참여하였다.

사교육 유무에 따른 인원의 비율로서,전체 인원 중 67.5%인 564명은 사교육

을 받고 있는 것으로 나타났다.설문 조사가 제주시,서귀포시 인문계 고등학교

의 상위권 학생을 대상으로 하였기 때문에 수리영역 등급이 1∼3등급의 학생들

이 많았다.

EBS수리영역 시청 경험이 있는 학생은 전체 인원의 42.1%정도로 수능에서

연계비율이 높음에도 불구하고 학생들이 EBS온라인 강의 시청을 많이 안 하고

있음을 알 수 있다.또한 수리영역 시청 경험이 없는 학생 484명에 대하여 “차후

EBS수리영역을 시청 할 계획이 있습니까?”라는 질문에 21.5%(104명)은 시청

계획이 있으며 30.2%(146명)은 시청 계획이 없다 라고 응답 했다.특히,“모르겠

다”라고 반응하는 인원이 48.3%(234명)로 매우 높게 나타나고 있었다.상위권

학생들은 EBS수리영역 강의를 꼭 들어야할 필요성을 못 느끼고 있었다.

학생들의 EBS수리영역 강의의 만족도는 4.36점(10점 만점 기준)으로 5점 이

하의 낮은 만족도를 보이고 있다.특히 3점정도의 매우 낮은 평가를 하는 학생이
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많음을 알 수 있다.

지역별로 사교육을 받는 학생과 받지 않는 학생은 통계적으로 약한 유의적 차

이가 있지만,두 지역 모두 사교육을 받는 상위권 학생의 비율이 62%이상으로서

많은 학생들이 사교육을 받고 있는 것을 알 수 있다.

EBS수리영역 시청경험과 사교육 여부에 대한 분석에서는 결과이다.사교육을

받는 학생들의 35.1%인 198명은 시청경험이 있으며,64.9%인 366명의 학생들은

시청경험이 없다.반면,사교육을 받지 않는 학생들의 56.6%인 154명의 학생들은

시청경험이 있으며,43.4%인 118명의 학생들은 시청경험을 가지고 있지 않다.

즉,사교육을 받는 학생들은 시청경험이 낮다고 할 수 있으며,사교육을 받고 있

지 않는 학생들은 시청경험이 높다고 할 수 있다.이는 사교육을 받지 않는 학생

들은 EBS수능 강의를 많이 듣고 있어 정부에서 추진하는 사교육을 줄이기 위한

방침에 EBS온라인 강의가 어느 정도 도움을 된다고 볼 수 있다.

반면,시청경험이 없는 학생들은 계획이 없거나,“모르겠다”라는 반응이 대부

분으로 나타나고 있다.또한 사교육을 받는 학생들은 시청계획이 있는 경우와 시

청계획이 없는 경우가 19.7%와 33.3%로 나타나고 있다. 이는 사교육을 받는 학

생들은 EBS수능 강의가 아닌 사교육에 많은 의존을 하고 있다고 볼 수 있다.

또한 주목할 점 중에 사교육 유무에 상관없이 차후 시청계획에 “모르겠다”라는

응답을 한 학생이 47%,52.5%로 매우 높게 나타나고 있다.시청 경험이 있는 학

생들의 만족도 또한 4.28점,4.47점으로 낮은 만족도를 보이고 있다.이는 다수의

상위권 학생들에게는 EBS온라인 강의가 만족스럽지 못하고 필요성을 못 느끼

고 있음을 알 수 있다.

대부분의 학생들이 EBS수능강의를 주로 교재위주로 공부하다가 필요한 부분

만 시청하는 것으로 나타나 대학수학능력시험의 연계출제에 대비하는 차원에서

교재위주의 학습에 치중하고 있는 것으로 나타나고 있다.이는 교과서 외에 또

하나의 부교재를 학생들에 부담시키는 결과를 가져왔다고 볼 수 있다.

이상의 결과를 보았을 때,모든 학생들에게 양질의 교육을 제공한다는 정부의 취

지와는 다르게 EBS온라인 강의 활용도가 높지 않은 것으로 밝혀졌다.
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본 연구를 통하여 효과적인 EBS교육방송을 활용한 수학 교육이 더욱 효율적

으로 이루어지기 위하여 필요하다고 여겨지는 몇 가지 제언을 하고자 한다.

첫째,온라인 강의는 학교 수업과 차별화된 수업을 진행되어야 한다.

동영상의 장점은 움직이는 영상이나 음성 등을 이용해 우수한 교육활동을 할 수

있다는 점이다.그러나 이러한 장점을 온라인 강의에 잘 활용하지 못하고 있는

실정이다.예를 들어 함수에서의 그래프 변화나 공간도형 또는 삼각함수처럼 설

명하는데 시간이 많이 소요되는 부분에 있어서 다양한 공학 도구를 이용한다면

더 효과적일 것이다.학교에서 충족되어지지 못한 부분이 방송을 통해 충족되어

진다면 온라인 강의의 목적은 좀 더 빨리 이루어질 것이다.

둘째,EBS수리영역 강의가 단순 참고형의 강의가 아닌 모든 수준의 학생들이

적극적 참여와 긍정적 만족감을 가질 수 있도록 학교 수업과 연계되어 보충할

수 있도록 그리고 수능에 맞추어 심화형의 강의를 지속적으로 제공하여 학생들

의 만족도를 높여 주도록 해야 할 것이다.

셋째,사교육비 절감과 모든 학생들에게 양질의 교육 제공이라는 정부의 취지

에 부합하기 위해 EBS수리영역 방송에 대한 홍보가 시급함을 알 수 있었다.더

많은 학생들이 이용을 하고,만족하게 하기 위해서는 훌륭한 강사진을 보강하고,

특히 상위권 학생들의 이목을 끌 수 있을 만한 강의가 개설되어야 할 것이다.

넷째,앞으로 EBS는 수리영역 방송과 대학수학능력시험의 연계성에 대해 객관

적인 평가방법을 도입하여,학생들과 학부모,교사들 모두에게 좀 더 많은 신뢰

를 얻고,학생들이 방송을 이용하도록 애써야 할 것으로 보이며,사전조사를 통

하여 학습자들이 원하는 것이 무엇인지를 잘 파악하여 학습자 중심의 국가교육

방송으로 거듭나야 할 것이다.
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학생 여러분, 안녕하십니까?

여러분은 학교나 집에서 TV 또는 인터넷을 통해 EBS 강의를 접하고 있을 것입니다. 본 

조사는 수학 공부를 하는 데 있어서 EBS강의를 활용하는 것에 대한 학생 여러분의 생각

을 알아보기 위한 것입니다. 본 설문의 결과는 연구 목적 이외의 용도로 사용되지 않으며 

비밀이 보장되오니 각 문항을 잘 읽고 자신이 생각하는 대로 솔직하게 답해주세요. 귀중한 

시간을 내주셔서 감사합니다.

제주대학교 교육대학원 수학교육전공 이 정 림

 방송이나 인터넷은 집중하기가 힘들기 때문에

 계획적으로 끝까지 수강하기가 힘들어서

 학교나 학원 수업으로 시간이 부족해서

 학교나 학원에서 EBS 수능 교재로 수업을 하기 때문에

 강의의 수준이 나와 맞지 않아서

 강사의 수업 방식이 흥미를 끌지 못하기에

 수능에 반영된다는 걸 믿지 않아서

 다른 사교육 (과외, 학원, 동영상강의)을 받고 있기 때문에 

 TV나 PC를 이용 할 환경이 되지 않기 때문에

부 록

학생용설문지

1. 성별은         ① 남자            ② 여자

2. 학교 위치는    ① 제주시          ② 서귀포

3. 수학 점수(모의고사)는 몇 등급입니까?

   ① 1등급     ② 2등급     ③ 3등급     ④ 4등급     ⑤ 5등급

   ⑥ 6등급     ⑦ 7등급     ⑧ 8등급     ⑨ 9등급  

4. 수학 사교육(학원, 과외, 유료 동영상강의) 을 받고   

   ① 있다    ② 안 받는다

5. EBS 수리영역 강의를 시청한 적이 있습니까?

   ① 예 (8번부터 계속 풀어 주세요)    

   ② 아니오 (②로 답한 학생은 6번, 7번 문제만) 

6. EBS 수리영역 강의를 시청하지 않는다면 그 이유에 체크하세요. 

   (중복 체크 가능)   

7. 앞으로 EBS 수리영역 강의를 시청 할 생각이 있습니까?

   ① 있다                  ② 없다               ③ 모르겠다

☞ EBS 수리영역 강의를 시청하지 않는 학생은 설문 종료입니다.
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전혀

그렇지

않다

그렇지

않다

보통

이다
 그렇다

매우

그렇다

 학습자의 의견 및 질문에 빠르게 답한다. ① ② ③ ④ ⑤

 최신 입시정보를 제공한다. ① ② ③ ④ ⑤

 최신 수능 출제경향을 분석하고 강의한다. ① ② ③ ④ ⑤

 학습 진도를 스스로 조절 할 수 있다. ① ② ③ ④ ⑤

 다양한 자료를 가지고 강의를 한다. ① ② ③ ④ ⑤

 교재비용이 저렴하다. ① ② ③ ④ ⑤

☞ 5번에 ① 으로 답한 학생은 8번부터 15번 문항까지 응답해 주세요.

8. EBS 수리영역 강의 시청 시간은 주당 얼마나 됩니까?

   (실제 시간을 적어 주세요.)

9. EBS 수리영역 강의를 주로 언제 이용합니까?

   ① 주중       ② 주말        ③ 매일       ④ 방학 중       

10. EBS 수리영역 강의를 주로 어디서 이용합니까?

   ① 집        ② 독서실     ③ 학교       ④ 학원     ⑤ 기타(         )       

11. EBS 수리영역 강의 시청 중 이해가 되지 않는 내용이나 문제가 생겼을 때 해결 방법은 무엇

입니까?

    ① 게시판에 Q&A에 질문한다.              ② 학교 선생님께 질문한다.

    ③ 학원(또는 과외 선생님께)질문한다.       ④ 친구에게 질문한다.

    ⑤ 그냥 넘어간다.

12. EBS 수리영역 강의 교재를 어떻게 활용합니까?

    ① 방송을 보면서 활용한다.             

    ② 방송과 상관없이 혼자 예습ㆍ복습 할 때 활용한다.

    ③ 학교 수업시간이나 보충수업시간에 교재로 활용한다.  

    ④ 학원이나 과외 수업을 할 때 교재 또는 부교재로 활용한다.     

    ⑤ 기타(구체적으로:                                      ) 

13. EBS 수리영역 강의 교재와 시중에 판매 되고 있는 일반 수학 교재와 문제 유형은 어떠하다고 

생각합니까?

    ① 매우 다르다       ② 조금 다르다         ③ 조금 비슷하다     ④ 매우 비슷하다    

14. 다음을 읽고 자신이 생각하는 곳에 표시하세요.
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매우

불만족
불만족 보통  만족

매우

만족

 강사의 수업 기법 및 강의 내용이 만족스럽다. ① ② ③ ④ ⑤

 1회 강의 시간(진행 속도)이 적절하다. ① ② ③ ④ ⑤

 수준별 강좌 (강의 난이도)가 적절하다. ① ② ③ ④ ⑤

 학교나 학원(과외) 수업보다 만족스럽다. ① ② ③ ④ ⑤

전혀

그렇지

않다

그렇지

않다

보통

이다
 그렇다

매우

그렇다

 학교공부(수학내신) 성적향상에 도움이 되었다. ① ② ③ ④ ⑤

 모의고사(수리영역) 성적향상에 도움이 되었다. ① ② ③ ④ ⑤

 수능시험 준비에 불안감이 줄었다. ① ② ③ ④ ⑤

 수학 사교육비가 줄었다. ① ② ③ ④ ⑤

 EBS 수리영역 강의를 후배에게 추천한다. ① ② ③ ④ ⑤

 EBS 수리영역 강의를 통해 혼자 공부하는 

 방법을 알게 되었다.
① ② ③ ④ ⑤

 EBS 수리영역 강의를 계속 이용 할 것이다. ① ② ③ ④ ⑤

긴 시간 동안 고생하셨습니다.

바쁜 시간 설문에 응해주셔서 감사합니다.

15.  EBS 수리영역 강의 프로그램에 대한 만족도 점수는 얼마입니까?

  ① 1점       ② 2점       ③ 3점       ④ 4점       ⑤ 5점 

  ⑥ 6점       ⑦ 7점       ⑧ 8점       ⑨ 9점       ⑩ 10점 
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<Abstract>

ResultoftheSurveyforViewingStatusofEBSCollegeScholasticAbility

TestInstructionProgram inMathematicsandCustomerSatisfaction

Jung-Lim Lee

JejuNationalUniversity GraduateSchoolofEducation

DepartmentofmathematicsEducation

(SupervisedbyprofessorYoon-HeeKo)

ThefreeEBSCSAT instructionprogramsforallthestudentsinthenationstarted

airinginApril2004byEBS throughEBS satellitebroadcastingchannelsandthe

EBSiinternetnetworkwiththepurposeofreducingprivateeducationexpenses.It

aimstoprovidethestudentswiththeinstructionprogramsthatallow easyaccess

andarecloselytiedtothecontentofCSAT sothatthestudentsdon'thaveto

dependonothereducationprogramsorlessonsthantheschoolclassroomsandthe

EBSinstructionprogramsanymore.

Besides,tosolvetheeducationalinequalitybystudent'seconomicalbackground,equal

educationalopportunitymaybepracticallygrantedtothestudentslivinginruralarea

orthestudentswithpoorestbackgroundbythisprograms.

ThisstudyaimstoproposethedesirabledirectionoftheEBS CSAT instruction

program inmathematicsbasedontheinvestigationoftheviewingstatus,thedegree

ofviewer'ssatisfactionandoveralleffectivenessoflearning.

Forthisstudy,836effectiveresponsestothequestionnairefrom 9503rdgrademale

andfemalestudents,asof2011,ofanacademichighschoollocatedinJejuIsland

wereanalyzed.

Theresultofthestudyissummarizedasfollows.

First,42.1% ofthestudentshavewatchedtheinstructionprogram inmathematics.

Thenumberofthehighschoolstudentswhohavewatchedtheprogram isnot

higherthanexpectedconsideringthecontentoftheEBSCSAT instructionprogram
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hasbeenselectedasthemajorpartoftheexaminationproblemsoftheCSAT and

theMinistryofEducation,ScienceandTechnologyhasannouncedthatmorecontent

oftheEBSCSATinstructionprogram willbereflectedtotheCSAT.

Second,amongthestudentshavingwatchedtheinstructionprogram,thestudents

whodonottakeanytypeofprivateeducation(56.6%)havewatchedtheinstruction

program morethanthestudentswhohave,whileamongthestudentsnothaving

watched the instruction program, the students who are taking the private

education(64.9%)haveneverwatchedtheinstructionprogram morethanthestudents

whoarenot.Thedegreeofsatisfactionwiththeinstructionprogram ofthestudents

whotakeprivateeducationis4.28whilethatofthestudentswhodon'ttakeprivate

educationis4.47.

Third,thestudentslivinginSeoguipoarea(66.1%)havewatchedtheinstruction

program morethanthestudentslivinginJejucityarea.Thedegreeofsatisfactionof

thestudentslivinginSeoguipoarea(5.73)ishigherthanthatofthestudentsliving

inJejucityarea.
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